

## 历史的天空 闪亮的星

读三国，我最欣赏那个英雄辈出的年代。“滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。”无数英雄豪杰让我过目难忘。

神机妙算的诸葛亮，未出茅庐，已知天下三分；草船借箭，预知天气变化，果然江上大雾，船轻

水急，方便逃跑，成功“借”箭，让周瑜心服口服。更有舌战群儒、火烧赤壁……

忠勇双全的关羽长，横刀立马，斩颜良，诛文丑，千里走单骑，让敌人闻风丧胆。一身是胆的赵子龙，长坂坡七进七出，单骑救

南京玄武外国语学校附属小学五(2)班 王楚昕

## 《三国演义》教会我的人生道理

“滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。是非成败转头空，青山依旧在，几度夕阳红。”在那个烽火连天、民不聊生的年代，英雄辈出。这就是《三国演义》。

在这本书里，曹操的奸诈、刘备的谦逊、孔明的谨慎、关羽的忠义、张飞的鲁莽、周瑜的心胸狭隘……每个人都有自己的性格特

点，各有所长。在这些英雄人物中，我最佩服的是诸葛亮，他才华横溢，足智多谋，上知天文，下知地理，凭着出色的才华取得了一个又一个胜利。刘备三顾茅庐请他出山辅佐，但他向刘备提出了“联吴抗曹，据有荆益，三分天下”的隆中对策。他巧借东风，草船借箭，三气周瑜，智料华容道，巧摆

南京玄武外国语学校附属小学五(2)班 卞奕凯

## 最强大的力量不是拳头

“滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄……”每每提起这首词，人们就会想起中国古典四大名著之一的《三国演义》。

罗贯中的《三国演义》讲述了这样一段历史：东汉末年，政治腐败，董卓乱政，于是涌现出了一批人才想要争夺天下：袁绍、刘备、袁术、孙策、孙坚、曹操……经过一段时间的争夺和“官渡”“赤壁”两大战役，以刘备、孙权、曹操为首的蜀、吴、魏三国占据优势，要三分天下。在这期间，又涌现出许多贤能之士，他们各自投奔主公，经过一次又一次的较量，最终司马家族夺位，司马炎称帝，国号“晋”。

《三国演义》共120回，回回

引人入胜，刻画了近200个人物形象，每一个人物形象都深入人心，精彩的小故事更是数不胜数，不论是“桃园三结义”“千里走单骑”，还是“草船借箭”“火烧赤壁”，无不叫人拍手称快。不过，我印象最深的要数《诸葛亮七擒孟获》。它讲述了刘备死后，孟获造反，诸葛亮决定生擒他，并感化他。诸葛亮一连先抓了他六次，又放了六次，可孟获依然不服气，说胜败乃兵家常事。最后一次，他决定用最勇猛的藤甲兵攻打，可诸葛亮却抓住了“藤甲”的缺点，用“火攻”智取孟获。后来，诸葛亮不仅热情招待孟获，没有杀他，还归还了所有土地。孟获终于被感动了，答应诸葛亮不再造反。

南京玄武外国语学校附属小学五(2)班 郭宇然

## 信义的分量

东汉末年分三国，烽火连天，战不休。我对罗贯中的《三国演义》突发兴趣，捧起这本似真实又富有奇幻色彩的历史故事书，细品书中人物传奇和经典故事情节。

书中最让我记忆深刻的有几位重要人物。富有谋略、运筹帷幄的蜀国的诸葛亮、魏国的曹操和司马懿、吴国的周瑜。但是曹操比

较生性多疑，做出“宁可我负天下人，不可天下人负我”之事；周瑜擅长用兵，聪明绝顶，知人善用，却非常自视清高，嫉妒诸葛亮，所以最后被诸葛亮的妙计气得一病不起，英年早逝。

桃园结义流传百世，刘备、关羽、张飞歃血为盟，庄严的誓词充分表现了兄弟之间坚不可摧的情谊，正是有了这份承诺，演绎出了

南京玄武外国语学校附属小学五(2)班 耿千词

## 一波三折的蒋干盗书

《三国演义》这本书令我印象深刻，其中我认为情节最一波三折的是蒋干盗书。

这个故事发生在三国时期赤壁之战的前夕，曹操亲率百万大军，驻扎在大江北岸，意欲横渡大江，直下东吴。东吴都督周瑜也率

兵与曹军隔江对峙，双方剑拔弩张。曹操手下有一谋士，名叫蒋干，儿时与周瑜同窗读书，曹操便派蒋干去劝降周瑜，却不知周瑜早有应对方案。周瑜邀他共寝，让他看到假冒的曹军水军大将蔡

南京玄武外国语学校附属小学五(2)班 陈濯

## 神奇的探险之旅

暑假刚到，亨利博士就发来邀请信，约我和他一起去亚马孙雨林去探险。亨利博士是我在一次国际科学研讨会上认识的好朋友，我们的共同爱好是探险。

第二天，我就和亨利在亚马孙雨林附近的一个小镇碰面了，然后开始步行到森林里去。远远地看见森林，我就被震撼住了，只见密密实实的参天古树像铜墙铁壁一样排列着，当我从树的间隙走进林中时，光线仿佛突然被收起来了，我不禁抬

头看向树顶，有百米高的大树像一把雨伞将太阳光挡在外面。突然，亨利大呼“小心”，猛地把我往边上一拉，只见一个黑乎乎的影子闪电般地落在我刚才的位置，同时发出了一声惨叫，倒在地上，我惊魂未定地看过去，一个像猴子脑袋，身体像老虎的怪物躺在地上。

亨利喘着气，手里举着麻醉枪，指着怪物说，这是恐龙留存在地球上的最后的物种，名叫虎跳龙，非常凶猛，会爬树，平常在地面上觅食，没想

到，今天碰到了它在树上活动的行踪，太宝贵了。说着，就探身去研究虎跳龙，说时迟，那时快，只见虎跳龙突然从地面蹿起来，扑向亨利，我惊得目瞪口呆，亨利大喊，快点补一枪，我立即醒悟过来，跑过去捡起亨利的麻醉枪，像小时候玩玩具那样，对这虎跳龙射了一枪，虎跳龙应声而倒，亨利的胳膊上已经被撕开了一个大口子，他咧着嘴对我笑起来，“第一次来到雨林，这个表现，good”，这时我才发现自己的手和腿在颤抖。

南京市琅琊路小学五(3)班 曹锦倬 指导老师:童如明

## 以智处事 以勇克难 以信待人

南京玄武外国语学校附属小学五(2)班 王梓懿

每当我翻开《三国演义》，阅读那一段段荡气回肠的文字，心里总会响起一种共鸣，感到一种震撼。

我仿佛来到了历史的星空，眼前又浮现出昔日群雄逐鹿的情景，书中的历史人物深深地打动了我，刘关张团结一心，勇往直前，让我领悟到团结的力量与顽强的精神品质。诸葛亮鞠躬尽

瘁，死而后已的奉献精神，让我懂得了默默无闻、无私奉献的伟大。

通过《三国演义》，我明白了以智处事，以勇克难，以信待人，就能克服人生路上一个又一个的困难，乐观积极地面对，坚持不懈地努力，最终获得成功，达到自己的目标。

## 神机妙算诸葛亮

南京玄武外国语学校附属小学五(2)班 王夏然

读了《三国演义》让我深有感触，其中诸葛亮让我印象深刻。

诸葛亮神机妙算，在赤壁之战中，他巧用计，趁东风火烧敌军，最终成功。

他还知人心，在空城计中他

利用司马懿谨慎多疑的性格，保住了城池。

而且他一心为国，快要去世了，但他还留下锦囊妙计，最后果然用妙计打败了魏国，吓走了司马懿，真是“死诸葛吓退活司马”。

## 还有很多有趣的人物等你发现

南京玄武外国语学校附属小学五(2)班 顾予馨

三国世界里有很多英雄人物，每个英雄都有不同的个性和特点。其中诸葛亮让我印象深刻。

诸葛亮十分聪明，上知天文，下知地理。在草船借箭中，诸葛亮神机妙算，早就知道三天之后江上会有大雾，适合与曹操借箭。

在火烧赤壁中，周瑜万事俱备，只欠东风，找来诸葛亮帮忙。周瑜本以为诸葛亮做不到。可诸葛亮上知天文，站到祭台前，拜了一拜，北风马上变成了东风。

三国里还有很多有趣的人物等着你去发现。



### 老师点评

3月下旬起，玄外附小第一时间响应南京中小学“教师全员家访”的要求，组织教师家访，并以此为契机，推进学校特色活动——“家庭读书会”的开展。老师们送书上门，孩子们也组织了线上线下读书会。其中，五(2)班小脚印读书小组精读了罗贯中的《三国演义》，并来了一出精彩热闹的“三国杀”。

“读史使人明智，读诗使人聪慧”，《三国演义》这部宏伟而壮丽的史诗，以其宏大的历史背景、雄

浑的战争场面、鲜明的人物形象带给同学们极具震撼的阅读体验。同学们从人物特点、故事情节、处事哲学等多角度对这本书进行了评论，透过抽丝剥茧的分析、荡气回肠的叙述，感受到孩子们对这本书的无限热爱。但“好书不厌百回读”，作为一部经典巨著，值得我们一读再读、一品再品，相信一定还能从中体会到不一样的内涵意蕴。

南京玄武外国语学校附属小学老师 邓婕

现代快报小记者  
快乐中学习  
实践中成长



扫码加入  
现代快报小记者

咨询电话:58598185

醒来后非常生气，在笼子里呼来吼去，震得车子摇摇晃晃，后来它疲惫了，就安安静静地躺着注视我们，仿佛也在研究我们为什么没有伤害它。深夜，雨林中有很多野兽也跑到我们车旁，用爪子扑打着车厢，我和亨利是它们想要捕食的猎物，我胆颤心惊地按照亨利的教导用车灯、设备灯一次又一次地赶走它们。我和亨利把虎跳龙送回了森林。我们开始向热带雨林的更深处出发，不知道今天我们又会遇到怎样奇怪的生物？